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ATA DA 16ª (DÉCIMA SEXTA) SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

GUARAREMA REALIZADA NO DIA 20 DE SETEMBRO DE 2023. 

 

 

Aos vinte dias do mês de setembro de 2023, às quinze horas, na 

Sala de Sessões “Vereador Oswaldo Freire Martins”, sob a 

Presidência da Vereadora Vanessa Martins dos Santos e com a 

presença dos Vereadores André Aparecido Alves de Araújo, André 

Augusto de Oliveira, Claudinei Santos de Oliveira, Eduardo Maia da 

Silva, Fernando Campagnoli Benitez Braga, Irineu Claudio Leite, 

José Francisco Beraldo Junior, José Francisco da Fonseca, Maria de 

Fátima Soares Pereira de Souza e Reinaldo Gaspar realizou-se a 16ª 

(décima sexta) Sessão Ordinária do ano legislativo de 2023 da 

Câmara Municipal de Guararema. A Senhora Presidente, sob a 

proteção de Deus, declarou aberta a presente Sessão Ordinária. A 

seguir, solicitou ao 1º Secretário que procedesse a chamada dos 

Senhores Vereadores. Constatada a presença de todos os Vereadores, 

a Senhora Presidente deu por iniciados os trabalhos da presente 

Sessão Ordinária colocando em discussão as Atas da 15ª (décima 

quinta) Sessão Ordinária e da 6ª (sexta) Sessão Extraordinária, 

realizadas, respectivamente, nos dias 04 e 06 de setembro de 2023. 

Não sendo apresentada qualquer impugnação, as Atas foram 

declaradas aprovadas. A seguir a Senhora Presidente solicitou ao 

1º Secretário que procedesse a leitura das matérias constantes do 

Expediente, a saber: 1º) Processo nº 163/2023, que encapa o 

Projeto de Resolução nº 05/2023, de autoria de todos os Vereadores 

e que “Altera os artigos 123, 170 e 192 do Regimento Interno da 

Câmara Municipal de Guararema.; 2º) Processo nº 167/2023, que 

encapa o Projeto de Lei nº 67/2023, de autoria do Executivo 

Municipal e que “Dispõe sobre a criação do Programa Municipal de 

Doação de Mudas de Árvores aos moradores, entidades e instituições 

interessadas localizadas em Guararema.”; 3º) Processo nº 168/2023, 

que encapa o Projeto de Lei nº 68/2023, de autoria do Executivo 

Municipal e que “Autoriza o Poder Executivo a outorgar Concessão 

de Direito Real de Uso de imóvel que especifica à Fazenda Pública 

do Estado de São Paulo, com destinação à Secretaria de Segurança 

Pública do Estado de São Paulo, para utilização pelo Corpo de 

Bombeiros da Policia Militar e dá outras providências.”; 4º) 

Processo nº 173/2023, que encapa o Projeto de Lei nº 69/2023, de 

autoria do Executivo Municipal e que “Altera a Lei Municipal nº 

3292, de 19 de fevereiro de 2019, que dispõe sobre a reorganização 
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do Plano de Carreira e Remuneração do Magistério Público do 

Município de Guararema e dá outras providências.”; 5º) Indicação 

de autoria do Vereador Claudinei Santos de Oliveira: nº 159/2023, 

através da qual indica ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, nos termos 

regimentais, providências do Setor competente da Municipalidade no 

sentido de ser construída uma praça, dotada de bancos, árvores, 

gramado, flores, iluminação no terreno de propriedade do Município 

situado na confluência da Rua Dr. José de Mattos Rebouças com a 

Avenida Paulo Afonso Fernandes, localizadas no Bairro Lambari, 

destinada aos moradores daquela localidade do Bairro do Lambari; 

6º) Indicação de autoria do Vereador Fernando Campagnoli Benitez 

Braga: nº 164/2023, através da qual indica ao Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal, nos termos regimentais, providências do Setor 

competente da Municipalidade no sentido de que o Mercado Municipal 

"Juvenal Alves Pereira", tenha o seu horário de funcionamento aos 

domingos, ampliado para às 18h; 7º) Indicação de autoria da 

Vereadora Maria de Fátima Soares Pereira de Souza: nº 162/2023, 

através da qual indica ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, nos termos 

regimentais, providências do Setor competente da Municipalidade no 

sentido de ser construído um campo de futebol no terreno de 

propriedade do Executivo Municipal, localizado na confluência das 

Ruas Guilherme Marchini, Narciso José dos Santos e Ary Carlos 

Schipfmann, no Bairro Itapema; 8º) Indicações de autoria da 

Vereadora Vanessa Martins dos Santos: nº 160/2023, através da qual 

indica ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, nos termos regimentais, 

providências dos órgãos competentes da municipalidade no sentido 

de ser realizado um estudo na confluência da Rua Alemanha com a 

Avenida América, localizadas no Loteamento Chácaras Guanabara, 

para a implantação de um redutor de velocidade, tipo lombada, a 

fim de melhor disciplinar o trânsito de veículos no local; nº 

161/2023, através da qual indica ao  Exmo. Sr. Prefeito Municipal, 

nos termos regimentais, providências do Setor competente da 

Municipalidade no sentido de ser construído um playground em 

próprio público, na área localizada na Rua Bela Vista, na altura 

do n° 1.180, ao lado da Escola Municipal “Prefeito Waldomiro 

Marcondes”, no Bairro Ipiranga, a fim de beneficiar as crianças 

que residem próximas aquele local; e nº 163/2023, através da qual 

indica ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, nos termos regimentais, 

providências no sentido de ser implantada em nosso Município a  

Lei Federal nº 14.624/2023, que institui o uso do cordão de fita 

https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2023-07-17;14624
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com desenhos de girassóis para a identificação de pessoas com 

deficiências ocultas; 9º) Moção de Aplausos nº 13/2023, de autoria 

do Vereador Eduardo Maia da Silva, a qual continha o seguinte 

teor: MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 13/2023, Colendo Plenário, A presente 

Moção tem como principal objetivo aplaudir e parabenizar o senhor 

Edson Roberto Pinto de Moraes, por todo empenho e dedicação à 

frente da Secretaria Municipal de Segurança Pública, 

proporcionando mais segurança no dia a dia da nossa população. 

Justificativa: Guararema vem avançando cada dia mais no que diz 

respeito a tecnologia, segurança e bem-estar da população. Prova 

disso são as baixas ocorrência policiais e a melhoria contínua na 

segurança do Município. Sabemos que o CSI – Centro de Segurança 

Integrada, que é comandado pelo ilustre homenageado e sua 

brilhante equipe, é parte fundamental neste cenário que coloca 

Guararema como uma das cidades do Estado de São Paulo mais seguras 

e tranquilas para se viver. Edson, como é chamado pelos amigos e 

conhecidos, é uma pessoa que se dedica diuturnamente ao seu 

trabalho que garante a proteção aos direitos individuais de cada 

cidadão, fazendo com que possam exercer seu direito de cidadania 

em segurança, como trabalhar, conviver em sociedade e se divertir. 

Diante dessas considerações, a Câmara Municipal de Guararema 

APLAUDE E PARABENIZA o senhor Edson Roberto Pinto de Moraes e que 

finalmente, após do deliberado, se dê ciência ao homenageado. Sala 

das Sessões, 20 de Setembro de 2023. (a) EDUARDO MAIA DA SILVA, 

Vereador; 10º) Moção de Aplausos nº 14/2023, de autoria da 

Vereadora Maria de Fatima Soares Pereira de Souza, a qual continha 

o seguinte teor: MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 14/2023: Colendo Plenário, A 

presente Moção tem como principal objetivo aplaudir e parabenizar 

o senhor Jorge Haruo Miyake, pelos trabalhos realizados de forma 

exemplar durante o período em que trabalhou na Administração 

Pública Municipal. JUSTIFICATIVA: Filho de Kazuo Miyake e Mioko 

Miyake, Jorge Haruo Miyake, nasceu em 27 de abril de 1958 no 

Município de Bastos, São Paulo. Seu maior legado são seus três 

filhos, Carolina e Natália do seu primeiro casamento, e Henry 

Yuri, fruto de sua união com Odete Mendes Miyake, sua esposa há 26 

anos. Ainda jovem, mudou-se para São Paulo onde ingressou na 

Fatec, cursando, posteriormente, a faculdade de engenharia civil.                

Em 2009, Jorge, que já trabalhava próximo a nossa região, e sua 

esposa Odete, decidiram se mudar para o interior, escolhendo 

Guararema como destino. No ano de 2010, Jorge ingressa na 
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Prefeitura Municipal, local em que realizou diversas obras ao lado 

de seu grande amigo e parceiro de trabalho, o Secretário Municipal 

de Obras, Meio Ambiente, Planejamento Urbano e Serviços Públicos, 

Evail Gonçalves Junior, ocupando o cargo de Secretário Municipal 

Adjunto durante um período. Além dos grandes préstimos ao nosso 

Município, Jorge e sua esposa também realizaram vários trabalhos 

voluntários no Centro Espírita Natalício de Jesus, sempre buscando 

ajudar o próximo através de diversas ações sociais. Infelizmente, 

no final de 2022 Jorge travou uma luta contra um câncer, tendo 

sido considerado curado em meados de 2023. Depois de tantos anos 

de dedicação e exercendo de forma brilhante sua profissão, Jorge 

se aposentou e realizará, junto com Odete, o grande sonho de morar 

em uma cidade do litoral, sendo Caraguatatuba a cidade escolhida, 

local para onde se mudarão em breve, deixando em nossa Cidade, 

além de um belo legado de trabalho e realizações, diversos amigos 

e muitas histórias. Diante dessas considerações, a Câmara 

Municipal de Guararema APLAUDE E PARABENIZA o senhor Jorge Haruo 

Miyake e que finalmente, após do deliberado, se dê ciência ao 

homenageado. Sala das Sessões, 20 de Setembro de 2023. (a) MARIA 

DE FÁTIMA SOARES PEREIRA DE SOUZA, Vereadora; 11º) Balancete 

Analítico da Prefeitura Municipal de Guararema referente ao mês de 

Março de 2023; 12º) Balancete Analítico da Prefeitura Municipal de 

Guararema referente ao mês de Julho de 2023; 13º) Balancetes 

Sintético e Analítico da Câmara Municipal de Guararema referentes 

ao mês de Agosto de 2023; 14º) Ofício/PMG nº 199/2023, recebido em 

05/09/2023, através do qual o Senhor Prefeito Municipal encaminha 

as seguinte Leis acompanhadas das suas respectivas publicações no 

Jornal Gazeta de São Paulo; Lei nº 3619, de 31 de agosto de 2023, 

correspondente ao Autógrafo nº 65/2023, oriundo do Projeto de Lei 

nº 63/2023, de autoria do Executivo Municipal e que “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a firma Convênio com Municípios 

limítrofes e dá outras providências.”; Lei nº 3620, de 1º de 

setembro de 2023, correspondente ao Autógrafo nº 68/2023, oriundo 

do Projeto de Lei nº 66/2023, de autoria do Executivo Municipal e 

que “Estima a Receita e fixa a Despesa do Município de Guararema 

para o exercício de 2024, e atualiza a LDO 2024 e o PPA 2022-

2025.”; 15º) Ofício do Conselho Regional de Corretores de Imóveis 

do Estado de São Paulo, através do qual o Presidente José Augusto 

Viana Neto parabeniza a população Guararemense, pelo aniversário 

do Município a ser comemorado no dia 198 de setembro; 16º) 
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Requerimento nº 2157/2023 de Congratulações (ALESP), através do 

qual o Deputado Sebastião Santos parabeniza a população 

guararemense pelo aniversário do Município comemorado no dia 19 de 

setembro. Terminada a leitura do Expediente a senhora Presidente 

fez as seguintes deliberações, a saber: 1º) Encaminhou para a 

Ordem do Dia para única discussão e votação: a) Projeto de Lei nº 

68/2023, de autoria do Executivo Municipal e que “Autoriza o Poder 

Executivo a outorgar Concessão de Direito Real de Uso de imóvel 

que especifica à Fazenda Pública do Estado de São Paulo, com 

destinação à Secretaria de Segurança Pública do Estado de São 

Paulo, para utilização pelo Corpo de Bombeiros da Policia Militar 

e dá outras providências.”; e b) Projeto de Resolução nº 05/2023, 

de autoria de todos os Vereadores e que “Altera os artigos 123, 

170 e 192 do Regimento Interno da Câmara Municipal de Guararema.; 

2º) Encaminhou às Comissões de Justiça e Redação; de Educação, 

Saúde, Assistência e Meio Ambiente; de Obras e Serviços Públicos; 

e de Finanças e Orçamento: a) Projeto de Lei nº 67/2023, de 

autoria do Executivo Municipal e que “Dispõe sobre a criação do 

Programa Municipal de Doação de Mudas de Árvores aos moradores, 

entidades e instituições interessadas localizadas em Guararema.”; 

e b) Projeto de Lei nº 69/2023, de autoria do Executivo Municipal 

e que “Altera a Lei Municipal nº 3292, de 19 de fevereiro de 2019, 

que dispõe sobre a reorganização do Plano de Carreira e 

Remuneração do Magistério Público do Município de Guararema e dá 

outras providências.”; 3º) Colocou em deliberação, nos termos 

regimentais, a Moção de Aplausos nº 13/2023 de autoria do Vereador 

Eduardo Maia da Silva, através da qual aplaude e parabeniza  o 

senhor Edson Roberto Pinto de Moraes, por todo empenho e dedicação 

à frente da Secretaria Municipal de Segurança Pública, 

proporcionando mais segurança no dia a dia da nossa população, a 

qual foi aprovada por unanimidade de votos e determinado o seu 

encaminhamento; 4º)Colocou em deliberação, nos termos regimentais, 

a Moção de Aplausos nº 14/2023 de autoria da Vereadora Maria de 

Fátima Soares Pereira de Souza, através da qual aplaude e 

parabeniza o senhor Jorge Haruo Miyake, pelos trabalhos realizados 

de forma exemplar durante o período em que trabalhou na 

Administração Pública Municipal, a qual foi aprovada por 

unanimidade de votos e determinado o seu encaminhamento; 5º) 

Determinou o encaminhamento das Indicações apresentadas ao 

Prefeito. Nada mais havendo para o Expediente, a Senhora 
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Presidente facultou a palavra aos Vereadores inscritos para o 

“Pequeno Expediente”. Não havendo Vereadores inscritos para o 

“Pequeno Expediente”, a Senhora Presidente facultou a palavra aos 

Vereadores inscritos para o “Grande Expediente”. Não havendo 

Vereadores inscritos para o “Grande Expediente” e nada mais 

havendo a tratar, a Senhora Presidente suspendeu o intervalo 

regimental para que pudessem dar continuidade a presente Sessão 

Ordinária, passando para a “Ordem do Dia”, organizada pela Mesa, 

ouvido o Colégio de Líderes, devidamente publicada através do 

Edital no 35/2023, de 13/09/2023. A seguir, solicitou ao 1º 

Secretário que procedesse a leitura das matérias constantes da 

“Ordem do Dia”. Neste momento o Vereador Irineu Claudio Leite 

pediu “Questão de Ordem” e requereu fosse dispensada a leitura da 

matéria por já ser de conhecimento de todos os Vereadores. A 

Senhora Presidente colocou em votação o requerimento apresentado 

pelo Vereador Irineu Claudio Leite para que fosse dispensada a 

leitura da matéria por já ser de conhecimento de todos os 

Vereadores, o qual foi aprovado por unanimidade de votos. Isto 

posto, o 1º Secretário passou ao item um da “Ordem do Dia”, 

constante do Projeto de Lei nº 68/2023, de autoria do Executivo 

Municipal e que “Autoriza o Poder Executivo a outorgar Concessão 

de Direito Real de Uso de imóvel que especifica à Fazenda Pública 

do Estado de São Paulo, com destinação à Secretaria da Segurança 

Pública do Estado de São Paulo, para utilização pelo Corpo de 

Bombeiros da Polícia Militar, e dá outras providências.”; 

procedendo a leitura do Parecer nº 73/2023 da Comissão de Justiça 

e Redação que se manifesta favorável ao Projeto de Lei com a 

adequação sob o aspecto lógico previsto no art. 70 do Regimento 

Interno desta Casa de Leis, e com a Emenda Modificativa ao art. 2º 

constantes no Parecer da Procuradoria Legislativa e que passamos 

adiante a expor: “Renumeração de Artigos: Correção da numeração 

dos artigos na ordem sequencial, onde se lê art. 3º para art. 2º; 

onde se lê art. 4º para art. 3º, onde se lê art. 5º para art. 4º; 

e onde se lê art. 6º para art. 5º. Emenda Modificativa ao Art. 2º 

que passa a vigorar com a seguinte redação: Art. 2º A outorga da 

Concessão de Direito Real de Uso de que trata o art. 1º far-se-á 

mediante a lavratura de escritura pública, pelo prazo de 50 

(cinquenta) anos, haja vista o interesse público relevante.”; do 

Parecer nº 56/2023 da Comissão de Educação, Saúde, Assistência e 

Meio Ambiente; do Parecer nº 52/2023 da Comissão de Obras e 
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Serviços Públicos; e do Parecer nº 72/2023 da Comissão de Finanças 

e Orçamento, que se manifestam favoráveis ao Projeto de Lei nos 

termos propostos e com a Emenda Modificativa constante no Parecer 

da Comissão de Justiça e Redação. Encerrada a leitura, a Senhora 

Presidente colocou o referido Projeto de Lei em única discussão. 

Não havendo Vereadores interessados em discutir o Projeto, a 

Senhora Presidente comunicou que de acordo com a alínea “e” do 

Parágrafo único do Artigo 23 da Lei Orgânica do Município, a 

matéria exigia para a sua aprovação o voto de 2/3 dos membros da 

Câmara e, em razão de tal dispositivo, esta Presidente também 

manifestaria seu voto à matéria. A seguir, a senhora Presidente 

colocou em votação a Emenda Modificativa constante no Parecer da 

Comissão de Justiça e Redação e acolhida pelas demais Comissões, e 

após todos os Vereadores votarem, também manifestou seu voto. 

Encerrada a votação, proclamou o resultado, sendo a Emenda 

Modificativa, aprovada por unanimidade de votos, em única 

discussão. A seguir, a senhora Presidente colocou em única votação 

o Projeto de Lei nº 68/2023, juntamente com a Emenda Modificativa 

já aprovada, e após todos os Vereadores votarem, também manifestou 

o seu voto á matéria. Encerrada a votação, proclamou o resultado, 

sendo o Projeto de Lei nº 68/2023, juntamente com a Emenda 

Modificativa, aprovado por unanimidade de votos, em única 

discussão e votação.  A seguir, o 1º Secretário passou ao item 

dois da “Ordem do Dia”, constante do Projeto de Resolução nº 

05/2023, de autoria de todos os Vereadores e que “Altera os 

artigos 123, 170 e 192 do Regimento Interno da Câmara Municipal de 

Guararema.”, procedendo a leitura do Parecer nº 72/2023 da 

Comissão de Justiça e Redação que se manifesta favorável ao 

Projeto de Resolução nos termos propostos. Encerrada a leitura, a 

Senhora Presidente colocou o referido Projeto de Resolução em 

única discussão. Não havendo Vereadores interessados em discutir o 

Projeto, a Senhora Presidente colocou-o em única votação. 

Encerrada a votação, proclamou o resultado, sendo o Projeto de 

Resolução nº 05/2023, aprovado por unanimidade de votos, em única 

discussão e votação. Nada mais havendo para a “Ordem do Dia”, a 

Senhora Presidente facultou a palavra aos Vereadores inscritos 

para “Explicações Pessoais”. Neste momento manifestou-se a 

Vereadora Maria de Fátima Soares Pereira de Souza e disse o 

seguinte: “Senhora Presidente, Nobres Pares, Munícipes aqui 

presentes, familiares e amigos do nosso amigo Jorge, uma boa tarde a 
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todos. Senhora Presidente, hoje utilizo a tribuna para agradecer os 

Nobres Pares pela aprovação da Moção de Aplausos nº 14/2023, na qual 

eu homenageio o Senhor Jorge Haruo Miyake. O trabalho é um dos 

segmentos que define a nossa vida. Boa parte dela é dedicada ao 

trabalho e por meio dele conseguimos nos projetar como profissionais. 

E sem dúvida, Jorge é um grande profissional e recentemente cumpriu o 

seu tempo dedicado à ´população guararemense, trabalhando junto ao 

Departamento de Obras da Prefeitura de Guararema. Desde que ingressou 

na Prefeitura realizou diversas obras ao lado do seu grande amigo e 

parceiro de trabalho, Evail Gonçalves Júnior, ocupando o cargo de 

Secretário Municipal Adjunto por um período. Sem dúvida Jorge se 

dedicou e se destacou, e muito, em sua vida profissional, mas, seu 

maior legado são seus filhos, Carolina, Natália e Henry. Muitos 

caminhos trouxeram Jorge e sua esposa Odete para Guararema e eles 

fazem a diferença em nosso Município, inclusive dedicando-se ao 

trabalho voluntário no Centro Espírita Natalício de Jesus, buscando 

ajudar ao próximo por meio de diversas ações sociais. Jorge superou 

diversos obstáculos até chegar aqui. Agora, com a aposentadoria, 

seguirá rumo à realização de novos sonhos e só podemos desejar muita 

saúde e felicidade nessa nova fase. E o principal, a gratidão. Meu 

muito obrigada Jorge Haruo Miyake, nosso grande amigo japonês. 

(Aplausos). A seguir, a senhora Presidente diz o seguinte: “Só um 

momentinho antes do Vereador Feco iniciar a fala dele. Explicando que 

nós não podemos aplaudir, manifestar, por isso que nós estamos 

quietinhos, mas por nós estaríamos aqui abraçando o nosso amigo 

querido que marcou a história de Guararema.”. Isto posto, ainda em 

“Explicações Pessoais” manifestou-se o Vereador Fernando Campagnoli 

Benitez Braga e disse o seguinte: “Senhora Presidente Vanessa Martins 

dos Santos, Nobres Vereadores, Funcionários desta Casa de Leis, 

Munícipes presentes, todos que nos acompanham pela TV Câmara, boa 

tarde. Bom, a gente começa uma Sessão Ordinária incrível. Duas grandes 

moções, dois grandes homens, dois grandes seres humanos, dois grandes 

profissionais, o Jorge Haruo Miyake, o Edson Roberto Pinto de Moraes. 

Quero aqui parabenizar o Vereador Eduardo Maia e a Vereadora Fatinha 

pelas proposituras, por terem a sensibilidade em homenagear esses dois 

grandes profissionais. Então, fica aqui também os meus parabéns e a 

minha gratidão, Jorge, em ter trabalhado, mesmo, que fosse só um 

pouquinho, e perturbando muito, mas, você é um grande profissional e 

muito atento. Quero agradecer aos Vereadores por fazermos a alteração, 

utilizando a resolução número 5, e alterando alguns artigos desta Casa 
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de Leis, porque agora nós poderemos sim dar aos homenageados o direito 

de utilizar a tribuna para agradecer. Isso que o Jorge fez ali 

quietinho nos parabenizando, ele vai poder, na próxima sessão, se 

quiser, ele, sua esposa ou algum familiar, utilizar a tribuna, certo? 

E poder agradecer a moção que será concedida a ele, que foi concedida 

a ele de forma unânime. Então, nós que já fizemos várias moções e não 

tínhamos o direito de resposta, o direito daquele que foi homenageado 

de se pronunciar diante da tribuna. Então, obrigado aos Vereadores, é 

muito importante, Presidente, encaminhando esse Projeto de Resolução e 

alterando, a gente dá o direito ao cidadão homenageado de utilizar a 

tribuna. Bom, ontem a nossa cidade comemorou 124 anos de emancipação 

político administrativa e quero aqui agradecer ao Prefeito Zé e a 

todos os Secretários envolvidos com suas equipes nas grandes, nos 

grandes eventos comemorativos que a cidade teve e terá, pois temos 

ainda alguns eventos para acontecer em comemoração ao aniversário da 

nossa cidade. Então, nós tivemos aí na área do esporte, cultura, 

educação, evento religioso, todos eventos aí de grande porte, muito 

bem-organizado, com segurança, com toda a estrutura possível para os 

moradores. Continuando aqui, parabenizar o Prefeito Zé pelo empenho 

que teve junto ao Deputado Federal Márcio Alvino e ao Presidente da 

Alesp, Deputado Estadual André do Prado, com a construção da Estação 

de Tratamento de Água lá do Parateí. É importante essa questão de 

água, tendo em vista que há anos a Região Norte briga com a falta de 

água. E eu aqui estendo os meus cumprimentos aos Vereadores da Área 

Norte, mais especificamente ao Tiu e ao Alemão, que estão aqui nesta 

legislatura, são moradores ali da área, e que colocaram melhorais aqui 

nesta Casa de Leis, na qual os Vereadores, na qual a Câmara também se 

intensificou para que essa estação pudesse sair. Ela está em fase 

final, deverá atender com sucesso, trazer a água para a torneira dos 

moradores da Área Norte, Colônia, Jardim Dulce, Parateí, e com isso 

melhorar e evitar a falta de água no Guanabara, certo Junior, Vanessa? 

Isso vem a melhorar também uma outra área com o ETA do Parateí. E faço 

esse agradecimento ao Prefeito, que como falei, há anos eles vêm 

sofrendo com a falta de água, e aproveito e peço ao Prefeito Zé que 

mostre e que coloque o mesmo emprenho que teve com a construção do ETA 

Parateí, para com o Bairro do Vale dos Eucaliptos que sofre com a 

falta de água constante. Com o Bairro do Instituto do Álcool, após o 

campo ali, Irineu, nós temos ali a Estrada Miguel Luque Giraldes, a 

Estrada Joaquim Cubas de Morais, pedacinho da Avenida Moscoso Moyano, 

Estrada Heitor Pereira de Souza. Sofrem diariamente com a falta de 
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água. Então, hoje foi atendido, está sendo atendido a Área Norte, 

temos aqui sim que aplaudir o empenho do Prefeito junto ao Deputados 

para que essa estação de tratamento de água saísse. A cobrança dos 

Vereadores, então, faço aqui também essa cobrança, porque nós estamos 

na ponta, nós ouvimos o morador no dia a dia. Eles nos cobram. O 

celular toca dizendo, “Olha estou sem água. Dois dias sem água. Três 

dias sem água”. É duro. É duro você ficar sem um item de necessidade 

básica. Então, que essas melhoras para os bairros nos quais eu citei e 

na qual têm indicação de minha autoria, tanto o Vale quanto o 

Instituto do álcool, para melhoria. Então, dar atenção, cobrar da 

Sabesp sim, melhoria. O Instituto do Álcool é um bairro que cresceu 

muito. Tem condomínios, condomínios particulares. Então, do campo do 

Itapema, ali do Instituto do Álcool para frente, os moradores sofrem. 

Água não chega, falta pressão. Em dias assim quentes como estamos 

tendo agora, você chegar do trabalho, querer tomar um banho e não 

conseguir, é difícil. Então, peço e eu tenho certeza de que o Prefeito 

vai se empenhar para cobrar da Sabesp melhorias para esses bairros e 

cobrar, principalmente, o serviço de obras do sistema de esgoto 

sanitário da Freguesia. Está parado. Lá começou e parou. Tem que ser 

cobrado. Aí você investe, tem ali todo o investimento no bairro e 

aquilo está parado. Então, que seja colocado em prática isso, que seja 

cobrado, que seja feito investimento para que a população tenha, com 

mais constância, esses serviços que a Sabesp oferece porque uma coisa 

é certa, a conta no final do mês ela chega. Tendo água ou não, ela 

chega. E o mais interessante que quando não tem água ela chega mais 

caro ainda. A gente tem que cobrar sim. Tem que cobrar. É de 

responsabilidade nossa, desta Casa de Leis, é de todos os Vereadores 

cobrar. Cobrar que seja feito algo para a população. Então, fica aqui 

mais uma vez os meus parabéns ao Jorge, ao Edson, aos Vereadores que 

propuseram aí as moções, aos Vereadores que de forma unânime acataram 

essas moções. E, parabéns Guararema pelos seus 124 anos. E, Guararema 

avançando cada vez mais. Obrigado Senhora Presidente, são essas as 

minhas palavras e fiquem todos com Deus.”. A seguir, manifestou-se o 

Vereador André Aparecido Alves de Araújo e disse o seguinte: “Obrigado 

Senhora Presidente, boa tarde aos Nobres Pares e em nome do Jorge, uma 

boa tarde a todos os munícipes aqui presentes e a todos que nos 

acompanham pela TV Câmara. Começando aqui parabenizando a Vereadora 

Fatinha pela Moção para o Jorge. Jorge obrigado, o pouco tempo que 

trabalhamos juntos, mas, obrigado pela parceria, foi muito bom, que 

Deus abençoe você na nova sua jornada agora, que você venha curtir a 
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sua família, curtir o seu momento, que Deus abençoe você e sua 

família, tá bom? Falando, faço uso da tribuna aqui também, para falar 

um pouco sobre o evento que eu fiz no dia 14 de setembro agora, em 

cima de setembro amarelo. Todos nós sabemos que o mês de setembro 

amarelo é o mês dedicado à prevenção ao suicídio e depressão, ele não 

é brincadeira, ele não é frescura. Tem muitas pessoas que se encontram 

hoje nessa situação, a maior parte adolescentes que se encontram com 

depressão e, muitas vezes, eles são mal interpretados, pessoas que 

acabam achando que, “Ah, é frescura, olha, é falta de não ter o que 

fazer”. Mas não é, é sério. Em todo mundo nós temos registros pela 

OMS, em torno de setecentas mil pessoas tiram suas próprias vidas, 

então, é um caso importante, é importante que nós estejamos atentos 

com os nossos familiares, com os nossos amigos, as pessoas próximas, 

pessoas que estão passando por esse tipo de situação para que nós 

também possamos ajudar elas. O evento que nós fizemos no dia 14 foi 

para isso, a gente teve a presença lá do Paulinho do AA que também 

palestrou, o Jorge responsável do projeto Help aqui na cidade fez 

também a parte dele como palestrante, e o nosso Vice-prefeito Odvane 

que também deu uma palestra extraordinária na noite de quinta-feira, 

com a intenção de poder ajudar essas pessoas que estão passando por 

esse tipo de situação, mas, também poder nos ensinar a lidar com esse 

tipo de situação, porque às vezes, nós também não sabemos lidar com 

uma pessoa que está passando pela depressão. A gente vê hoje que, 

infelizmente, vou usar essa expressão, o mal do século, jovens 

depressivos, pessoas que se encontram nessa situação de desespero. 

Então, apenas para conscientizar, agradecer também aqui a presença da 

nossa Presidente que esteve no evento, o Vereador Feco também esteve 

lá, o Vereador André Augusto esteve com a gente lá, e para isso, para 

que nós viemos a estar atentos, não só em setembro, mas todos os dias 

nós temos que olhar para essas pessoas e estender as mãos para ajudá-

las, também. Sem mais, obrigado e uma boa tarde a todos.”. A seguir, a 

Presidente da Mesa, Vereadora Vanessa Martins dos Santos passou a 

Presidência ao Vice-Presidente, Vereador José Francisco Beraldo Junior 

para fazer uso da palavra na tribuna e, assim, discursou: “Vice-

presidente Junior, Nobres Pares, Munícipes presentes e aqueles que 

também nos acompanham por meio da nossa TV Câmara, uma boa tarde, 

muito obrigada. Estou fazendo uso dessa tribuna hoje para falar um 

pouquinho sobre a minha indicação nº 163 que foi apresentada hoje, que 

fala sobre a implantação, aqui no nosso município, da Lei Federal 

número 14.624, deste ano de 2023, que institui o uso do cordão da fita 
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com desenhos de girassóis para identificação de pessoas com 

deficiências ocultas. Todos sabem que uma das minhas pautas é a 

inclusão e algumas mães de autistas me procuraram. A criação da 

carteirinha de identificação da pessoa com o transtorno do espectro 

autista foi uma iniciativa que entrou aqui na Câmara essa pauta, por 

meu intermédio, fiquei muito feliz quando as famílias foram 

beneficiadas, tem ajudado muito, é uma lei federal, mas, que a 

princípio não tínhamos aqui no município. E por esse motivo as mães me 

procuraram também sobre o cordão de girassóis. Esse cordão de 

girassóis, ele ajudará muito, porque ele vem como um apoio, porque nós 

temos pessoas que possuem as deficiências que podem não ser percebidas 

de imediato, como é o caso da surdez, do autismo e das deficiências 

cognitivas, entre outras. E de acordo com essa lei federal já 

mencionada, o uso desse símbolo ele é opcional. Sendo opcional o 

símbolo, ele não substitui a apresentação de documentos comprobatórios 

de deficiência quando solicitado, mas, em contrapartida, o cordão de 

girassol ele previne o mal entendimento, porque, muitas vezes, as 

pessoas são mal compreendidas, e dando mais tranquilidade e segurança 

aos usuários, que são as famílias, as crianças, as pessoas com 

necessidades especiais, e poderão ficar mais tranquilas, garantindo, 

assim, um atendimento adequado. A nossa preocupação é que as pessoas 

tenham cada vez mais um tratamento humanizado, que saibam acolher, 

então, esse cordão ele vai contribuir e ajudar também para que as 

pessoas possam se preparar, cada vez mais, para atender as pessoas com 

necessidades especiais. E aí para falar um pouquinho mais sobre, o 

cordão de girassol ele deixou de ser um simples acessório, ele passou 

as ser usado como um símbolo de apoio, ajuda às pessoas com 

deficiências ocultas, e uma coisa que me chamou muito a atenção sobre 

os aeroportos que, por muitas vezes, eles possuem uma segurança bem 

rígida e as pessoas que trabalham nos aeroportos, geralmente elas já 

conhecem os trâmites, a burocracia toda para atender as famílias, 

sejam os idosos, cadeirantes e, muitas vezes, essas pessoas que podem 

não demonstrar a sua deficiência acabam passando por muitos 

constrangimentos. Então, são problemas de saúde, os idosos com 

dificuldades de locomoção, eles têm esse apoio dentro dos aeroportos e 

conversando com muitas famílias, isso me chamou atenção, para que elas 

possam também ter sua prioridade imediatamente usando esse cordão, 

ajudando para que esses ambientes mais movimentados e que geram muitas 

tensões, nervosismo como é o caso dos aeroportos. Não temos aeroportos 

em Guararema, mas, me chamou a atenção pelo fato de quando as famílias 
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vão viajar passam por essas dificuldades. Então, se nós, como sempre 

Guararema gosta de sair na frente, é mais uma possibilidade aí de 

inclusão, pensando cada vez mais nos nossos munícipes, nos preocupando 

e fazendo com que o tratamento humanizado nos locais públicos seja 

implantado para que não passemos mais por esses tipos de problemas. 

Tem um aeroporto que ele já possui até salas sensoriais para pessoas 

com deficiências ocultas. Lá elas podem se sentir seguras, encontrar 

tranquilidade num local que geralmente tem muito tumulto provocado do 

lado de fora pela movimentação dos passageiros, funcionários das 

companhias aéreas, e são medidas que têm servido de exemplo, também. 

Então, elas buscam dar aos usuários esse tratamento que eu tanto falo, 

humanizado. O tratamento humanizado ele tem que ser implantado, não 

somente pensando na inclusão, mas, também em cada munícipe que, muitas 

vezes, chega nos lugares já com tantos problemas, cansados, e esse 

tratamento humanizado adequado, com carinho, com atenção, faz toda a 

diferença na vida de qualquer ser humano. Temos outros 

estabelecimentos também, como supermercados, estações ferroviárias que 

já possuem esse tratamento e o objetivo é sempre alertar os 

funcionários sobre as possíveis necessidades especiais de alguns 

clientes que como nós sabemos, ninguém busca privilégios, mas sim 

garantir o seu próprio direito. Um pouco de compreensão e empatia 

sempre são bem-vindos e as pessoas ficam felizes com esse tratamento 

mais humanizado. O cordão ele é um excelente começo para que nós 

possamos mostrar essas pequenas diferenças. Então, quando a gente 

encontra uma pessoa com cordão de girassol, a gente já vai saber que 

ela precisa ter um tratamento diferente, um tratamento carinhoso, e 

que possa compreender muitas vezes a família dessa pessoa com 

deficiência, que pode, às vezes, chegar mais nervosa no local, mas, 

ninguém sabe o que ela já vem passando por toda a sua caminhada. Então 

eu apresentei essa indicação hoje, em atendimento à solicitação das 

mães de autistas que me procuraram, que já possuem as carteiras e que 

agora solicitam também o cordão de girassol, tenho certeza de que o 

Prefeito Zé vai acatar, porque ele também tem essa pauta e se preocupa 

muito com a inclusão no nosso Município. E deixei para falar sobre o 

meu amigo querido Jorge para agradecer por tudo. Você é um grande 

homem, uma pessoa espetacular que deixa aí o seu legado no nosso 

Município. Essa Moção de Aplausos é o mínimo do que você merece, 

porque você fez total diferença aqui no nosso Município. Ela poderia 

ter sido subscrita por todos os Vereadores, porque todos aqui têm 

histórias para contar sobre o Jorge, para agradecer e dizer o quanto 
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você é importante para o nosso município. Estou sabendo que vai ali 

para o litoral, uma vida mais tranquila, mas, prometeu para a gente 

que volta para tomar um café, para visitar os Vereadores, matar a 

saudade, saber como estão as vias públicas de Guararema, que ele 

sempre se preocupou com isso, anotando, andando nas ruas, e passando 

ali para o setor de obras para que fossem resolvidos os problemas mais 

críticos principalmente. Só quem anda e se preocupa sabe. Então, 

quando o Vereador vai lá torrar a paciência no setor é porque sabe que 

há a necessidade, e quando nós temos pessoas capacitadas, 

profissionais que possuem esse olhar humanizado, ele faz toda a 

diferença. Então, nós ficamos felizes em saber que você poderá ter o 

seu momento de tranquilidade porque já trabalhou bastante, mas em 

contrapartida sabemos que Guararema perde muito com a sua 

aposentadoria, viu Jorge. Vai deixar muita saudade. E eu te agradeço 

por tudo em nome de todos os Vereadores. Inclusive a sua despedida na 

Prefeitura gostaríamos também de ter participado para te dar esse 

abraço. Que bom que você está aqui hoje. Seja muito bem-vindo sempre 

com a sua família e seus amigos. E, que leve sempre aí na sua memória 

o sorriso de cada vereador que teve as suas solicitações atendidas e 

toda a sua atenção e preocupações no nosso Município. Você é um 

guararemense, uma pessoa que a gente fala que é, tem que ser 

guararemense, não tem jeito. Se não tiver o título e se não é nascido 

em Guararema e tem que resolver esse problema. Mas, muito obrigado por 

tudo, tá? E parabenizar também a nossa Secretaria de Cultura pelo 

trabalho que vem realizando. O aniversário da cidade foi fantástico, 

envolvendo também a Secretaria de Cultura que apresentou aí eventos 

maravilhosos. A população ficou muito feliz. Ontem o show de Marcos e 

Belutti fechou com chave de ouro, foi sensacional, e agradecer o 

Prefeito Zé por ter cuidado com as secretarias envolvidas e todas as 

equipes, para que o tudo ocorresse da melhor forma possível. Foi 

melhor do que o esperado e a população pode festejar muito esses cento 

e vinte quatro anos de emancipação político administrativa. E agradeço 

muito a Deus por todas as oportunidades, pela parceria de todos, 

parabenizar o nosso amigo André pela iniciativa também do evento 

Setembro Amarelo que eu fiquei muito feliz de participar, estão de 

parabéns todos os palestrantes, fantástico. Parabenizar o Gonda, 

também pela Moção de Aplausos, o Edson é muito querido e merece sim. 

Que bom que tivemos aí a oportunidade de celebrar esse momento aqui 

juntos. Parabéns, Gonda, leve o nosso abraço lá para o nosso amigo 

Edson e diga que é muito merecida essa homenagem a ele. Agradeço 
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também a Ingrid que é universitária, cursando Engenharia Ambiental, 

que está nos visitando hoje, seja sempre bem-vinda, que Deus ilumine a 

sua trajetória e que você consiga alcançar todos os seus objetivos, 

tá? E agradecer a todos os nossos funcionários que fazem parte desta 

Casa de Leis e que se não fossem vocês nada seria possível para 

estarmos aqui comemorando 124 anos de Guararema. Vocês fazem parte 

dessa história, ajudam a construir cada dia mais um Poder Legislativo 

ativo e que faz a diferença no nosso município. Muito obrigada e uma 

boa tarde a todos.”. A seguir, a Vereadora Vanessa Martins dos 

Santos retornou à Presidência da Mesa e, não havendo mais 

Vereadores inscritos em “Explicações Pessoais”, e nada mais a 

tratar, convocou os Senhores Vereadores para a próxima Sessão 

Ordinária a realizar-se no dia 02 de outubro do corrente, segunda-

feira, às quinze horas, e declarou encerrada a presente Sessão 

Ordinária E, para os efeitos legais, lavrou-se a presente Ata que 

depois de aprovada segue assinada pela Senhora Presidente, pelo 

Senhor 1º Secretário e pelo Senhor 2º Secretário. 
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